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ВСТУП 

 

 Проблема наркоманії серед підлітків набуває масового характеру, тому 

її дослідженню приділяють увагу чимало фахівців різних сфер: педагоги, 

психологи, соціологи, працівники медичних установ та правоохоронних 

органів. Причин явища наркозалежності існує безліч і одна із найбільш 

актуальних виявляється у тому, що в сучасному світі відбулись значні 

економічні та соціальні зміни, які торкнулися всіх сфер життєдіяльності 

людини та наклали значний відбиток на стан суспільства в цілому. В умовах 

економічної нестабільності, тривалого воєнного стану, наслідків війни молоді 

люди, підлітки часто стикаються з психологічним тиском, відсутністю 

стабільної підтримки, що підвищує ризик вживання наркотичних речовин як 

способу уникнення реальності. Маргінальна молодь, яка знаходяться на 

територіях, наближених до бойових дій або під постійними обстрілами 

(Запоріжжя, Дніпро, Харків та ін.) особливо схильні до ризику вживання 

психоактивних речовин (ПАР). Спровоковані війною та іншими чинниками 

психо-емоційні реакції, страхи, тривога, депресія поведінкові розлади, а також 

бажання не відрізнятися від однолітків пов’язані з більш високим ризиком 

заохочення до вживання психоактивних речовин в підлітковому віці. 

У сучасному світі суспільство та суспільні норми знаходяться у стані 

ціннісно-нормативної дезінтеграції, тобто соціальної аномії, коли звиклі  

норми і цінності вже не відповідають реальній ситуації життя суспільства, а 

нові ще не затвердилися, або не до кінця сформувались, що спричинює 

ментальний хаос підліткової особистості, гальмує нормальний розвиток та 

соціалізацію, провоку деструктивні рішення. 

За оцінками Європейського моніторингового центру з наркотиків та 

наркоманії (EMCDDA) в європейських країнах більше 90 млн. осіб є 

споживачами ПАР. І, незважаючи на те, що Україна перебуває у стані війни з 

лютого 2022 року у січні 2023р. подовжено співпрацю з Європейським 

моніторинговим центром з наркотиків і наркотичної залежності (EMCDDA). 

http://ua-referat.com/Відповідь
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Домовленість дозволяє співпрацювати у зборі, обробці, узаальненні та аналізі 

інформації про ситуацію з наркотиками й алкоголем на національному рівні 

[17]. 

За результатами дослідження у 2019 році в рамках міжнародного 

дослідницького проєкту «Європейське опитування учнівської молоді щодо 

вживання алкоголю та наркотичних речовин» (ESPAD:The European School 

Survey Project on Alcohol and Other Drugs), в Україні зафіксовано поширеність 

уживання психоактивних речовин підлітками віком від 15-ти до 17 років (учні 

2003 року народження) та свідчить про використання ними: канабісу – 2,8 %, 

маріхуани – 8,7%, амфетамінів – 1,7 %, галюциногенів – 2,0 %.. Також 

підтверджена тенденція більш високого рівня залучення до спроби та 

вживання марихуани серед підлітків, які мешкають в обласних центрах 

(11,9%), порівняно з іншими містами України (8,8%) та сільською місцевістю 

– де показник найнижчий (5,4%). Також вивчення українськими організаціями 

стану наркотичної та алкогольної ситуації в Україні співпадає з європейським 

опитуванням [13]. 

Отже, стан і причини підліткової наркоманії більш глобальні та є 

результатом політичної, соціально-економічної та екологічної нестабільності 

суспільства, посилення впливу глобалізації, а також – локальних чинників: 

несприятливі сімейно-побутові відносини, збільшення доступності 

наркотичних речовин, деструктивний вплив референтної групи, зміни у змісті 

ціннісних орієнтацій підлітків, або взагалі їх несформованість.  

Негативні наслідки наркоманізації суспільства очевидні: ще більше 

ускладнення кримінальної ситуації, добування коштів на наркотики злочинним 

шляхом; долучення до пропозицій рашиських ЗМІ. Підлітки, які споживають 

наркотики, часто стають джерелом соціальних конфліктів у родині, а також у 

суспільстві загалом. Це підриває стабільність громад і ускладнює їх розвиток. 

Отже, проблема запобігання вживанню наркотичних засобів, 

психотропних речовин, їх аналогів і прекурсорів є досить актуальною 

проблемою в сучасному світі та  предметом дискусій у працях: О. Балакірєвої, 
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І. Богданової, І. Звєрєвої, Т. Журавель,  С. Максименко, В. Оржеховської, 

О. Петрик, О. Тютюник, О. Шишова та ін. 

Дана тема актуалізується багаторічною політикою держави щодо 

запобігання розвитку наркоспоживання в суспільстві, а також сучасною 

Державною стратегією наркополітики на період до 2030 року та затвердженим 

операційним планом з її реалізації на 2023–2025 роки [31]. 

Для України молодь - це стратегічний ресурс держави й попередження 

наркоспоживання забезпечує можливість виховання здорового та свідомого 

покоління, здатного активно брати участь у відбудові  успішної держави. У 

контексті євроінтеграції Україна має впроваджувати найкращі практики у 

сфері профілактики наркоспоживання, Це вимагає розробки сучасних 

підходів, які враховують психологічні, соціальні та освітні аспекти. 

Таким чином, профілактика наркоспоживання серед підлітків в Україні 

є актуальною та невідкладною задачею, яка потребує комплексного підходу: 

активної участі держави, громадянського суспільства, освітніх закладів, сімей 

та актуалізується на основі таких протиріч:  

- між усвідомленням існування проблеми та необхідністю її подолання;  

- між відсутністю ефективних моделей антинаркотичного виховання, з 

одного боку і потреби в розробці. реалізації інноваційних ресурсів 

профілактики, просвітництва, які б відповідали тенденціям сучасності з 

іншого боку.  

Тому, зазначена проблема вимагає пошуку нових шляхів профілактики 

схильності до вживання наркотиків у населення, зокрема в контексті даної 

роботи ‒ серед підлітків. Актуальність досліджуваної проблеми, з 

урахуванням визначених протиріч, обумовили вибір теми дослідження: 

«Діяльність соціального педагога з профілактики схильності підлітків до 

вживання наркотичних речовин».  

Мета дослідження: розробити соціально-педагогічну програму з 

профілактики схильності до вживання наркотичних речовин у підлітків.  
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Для реалізації обраної мети передбачається вирішення наступних 

завдань: 

1. З'ясувати стан дослідженості профілактики проблеми підліткової 

наркоманії в соціально-педагогічній теорії та практиці. 

2. Визначити характерні особливості явища підліткової наркоманії. 

3. Вивчити ризик схильності підлітків до вживання наркотичних 

речовин. 

4. Розробити соціально-педагогічну програму з профілактики схильності 

до наркозалежності у підлітковому середовищі. 

Об’єкт дослідження: процес профілактики схильності до вживання 

наркотичних речовин у підлітків.  

Предмет дослідження: соціально-педагогічні умови профілактики 

схильності підлітків до наркозалежності. 

Методи дослідження – теоретичні: аналіз, синтез, узагальнення, 

систематизації; емпіричні: опитування, тестування, методи математичної 

обробки даних. 

 Емпірична база та контингент дослідження: Запорізька гімназія № 92 

Запорізької міської ради. 

Практичне значення в одержанні результатів полягає у формуванні 

розуміння профілактики як методу роботи соціального педагога зі схильністю 

підлітків до вживання наркотичних речовин. 

Структура роботи. Кваліфікаційна робота складається зі вступу, двух 

розділів, висновків, списку використаної джерел і додатків. Список 

використаних джерел налічує 41 найменування. Загальний обсяг роботи - 67 

стор., основний зміст роботи викладено на 53 сторінках; 3 рис., 4 додатки, 2 

таблиці (в додатках). 
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ВИСНОВКИ 

 

У даній роботі було здійснено теоретико-методологічне те емпіричне 

дослідження соціально-педагогічної профілактики підлітків, які мають 

схильність до вживання наркотичних речовин. Отримані в процесі 

дослідження теоретичні та емпіричні дані свідчать про досягнення мети 

дослідження, вирішення дослідницьких завдань, та дають змогу 

сформулювати відповідні висновки: 

1. Визначено, що проблема наркозалежності розуміється як форма 

девіантної поведінки та проявляється у фізичній або психічній залежності від 

наркотичних засобів, які поступово приводять підлітковий організм до 

виснаження, як наслідок ‒ виникає соціальна дезадаптація особистості, 

дезінтеграція, прояви аморальної та делінкветної поведінки. 

2. Доведено, що процес соціально-педагогічної профілактики буде 

фективнішим при застосуванні й використанні технік, форм та методів роботи, 

які мають інноваційну складову та реалізуються в інтерактивному форматі. 

3. Виявлені емпіричні данні в процесі реалізації констатувального 

експерименту показали схильність до вживання наркотичних речовин у 30% 

опитаних, що й обумовило потребу створення соціально-педагогічної 

програми профілактики. 

4. Розроблено соціально-педагогічну програму «Профілактика 

схильності до вживання наркотичних речовин в підлітковому середовищі», 

направлену на зменшення рівня схильності підлітків до вживання наркотичних 

речовин. 

5. Обгрунтовано ефект зменшення рівня схильності підлітків до 

вживання наркотичних речовин (або потягу до них) через інноваційний зміст 

та інтерактивні форми, методи запропонованої соціально-педагогічної 

програми профілактики.  

6. Ефективність впровадження програми важлива для сьогоднішнього 

дня та для майбутнього української держави. У післявоєнній Україні 
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соціально-педагогічна профілактика схильності підлітків до наркозалежності 

набуває особливого значення. Її основною метою є формування свідомої та 

здорової позиції молоді щодо власного способу життя, сприяння 

усвідомленому вибору позитивних мотивів, моделей поведінки та діяльності. 

Важливим аспектом є розвиток прагнення підлітків до здорового способу 

життя, особистісного зростання та загального зниження рівня ризику 

наркозалежності в кожного з них.    7. Подальші дослідження мають 

зосередитися на вдосконаленні змісту та інструментарію інноваційних форм, 

методів і технологій, спрямованих на профілактику вживання наркотичних 

речовин, що є критично важливим для відновлення та розвитку здорового 

суспільства у післявоєнний період. 
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